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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 11612

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11612 z dnia 28 sierpnia 2025 r. Pana Posła Edwarda 

Siarki w sprawie pozbawionych opieki kotów i psów, przekazaną do rozpatrzenia 

według właściwości przez Ministra Klimatu i Środowiska, proszę o przyjęcie poniższych 

wyjaśnień.

Zapobieganie bezdomności zwierząt i zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom oraz 

ich wyłapywanie należy do zadań własnych gmin, o czym stanowi art. 11 ust. 1 ustawy 

z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt1). Rada gminy wypełniając powyższy 

obowiązek określa, w drodze uchwały, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt. Program ten obejmuje m. in. odławianie 

bezdomnych zwierząt oraz zapewnienie im miejsca w schronisku. Zgodnie z art. 11a 

ust. 5 omawianej ustawy, koszty realizacji tego programu ponosi gmina. Odłowieniu 

podlegają więc psy i koty, które można zaliczyć do zwierząt bezdomnych. Ustawa nie 

przewiduje jednak odławiania kotów należących do kotów wolno żyjących, które ze 

swej istoty są zwierzętami żyjącymi zasadniczo w warunkach niezależnych od człowieka, 

podobnie jak zwierzęta dzikie.

Ustawa o ochronie zwierząt zabrania puszczania psów luzem poza ogrodzonym terenem 

prywatnym. Za naruszenie tego zakazu grozi kara aresztu albo grzywny. W tym 

kontekście należy poinformować, że trwają zaawansowane prace nad projektem ustawy 



o Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów, przewidującym wprowadzenie 

powszechnego obowiązku znakowania i rejestracji psów i kotów, co ułatwi  

identyfikację właścicieli psów puszczonych bez kontroli i umożliwi ich ukaranie. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Dz. U. z 2023 r. poz. 1580.

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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